


    
       Глагол – это самостоятельная часть 

речи, обозначающая действие предмета 
и отвечающая на вопросы   что делать? 
что сделать?



Глаголы несовершенного 
вида обозначают 

длительное действие и 
отвечают на вопросы: что 
делать? что делает? что 
делал? что будет делать?



Глаголы совершенного 
вида обозначают 

законченное действие и 
отвечают на вопросы: 

что сделать? что 
сделает? что сделал?



Несов. в. Совер.в

Инф.
Наст.вр.
Прош.вр.
Буд.вр.

писать
пишу
писал
буду писать

написать
        -
написал
напишу

Глаголы несовершенного вида имеют формы 
настоящего, прошедшего и будущего сложного 
времени.
Глаголы совершенного вида имеют формы 
прошедшего и будущего времени.



Переходность/непереходность

   Переходные глаголы обозначают 
действие, которое направляется на 
объект, выраженный винительным 
падежом без предлога.

Тормозить движение.



Переходность/непереходность

Непереходные глаголы не могут иметь 
при себе прямое дополнение. 
Дополнение при переходном глаголе 
выражено любым косвенным падежом с 
предлогом и без. Такое дополнение 
называется косвенным.

Препятствовать движению.



Возвратные глаголы

  Возвратными называются глаголы с 
постфиксом –сь/-ся. 

Например, одевается 



Наклонение глагола

     В современном русском языке 
глаголы имеют три наклонения: 
изъявительное, повелительное, 

сослагательное.



Изъявительное наклонение

   обозначает действие как реальный 
факт, протекающий во времени, т.е 
действие, которое происходило, 
происходит или будет происходить в 
будущем.

Мы разошлись на полпути…



Повелительное наклонение

выражает побуждение к действию.

   
Не волнуйся, не плачь, не труди сил 

иссякших и сердца не мучай.



Действие происходит

 до                   момент речи             после

прошедшее     настоящее          будущее
время                   время                время





Спряжение I II
          лицо
число

Ед.ч Мн.ч Ед.ч Мн.ч

1 лицо

2 лицо

3 лицо

-у, -ю

-ешь

-ет

-ем

-ете

-ут, -ют

-у,-ю

-ишь

-ит

-им

-ите

-ат, -ят

Если окончание глагола ударное, то спряжение 
определяем по окончанию.
Ко 2 спряжению относятся все глаголы на –ить, кроме  
брить и стелить, а так же 4 глагола  на –ать: 
слышать, гнать, держать, дышать и 7 глаголов на –
еть: смотреть, обидеть, видеть, ненавидеть, 
вертеть, зависеть, терпеть.
Остальные глаголы с безударным личным окончанием 
относятся к 1 спряжению.



Тест

1. Найдите глагол.
а) напевно;
б)напевать;
в) пение;
г) напевающий



2.Найдите глагол 2-го спряжения.

а) стелить;
б) лететь;
в) брить;
г) купать.



3. Определите, в каком случае 
морфологические признаки 

определены неверно.
а) поведут - глаг., сов.в., 1-е спр., буд.вр., 

мн.ч., 3-е лицо;
б) зашли – глаг., сов.в.,1-е спр, прош.вр., 

мн.ч.;
в) читала – глаг., несов., 1-е спр., прош.

вр., ед.ч.;
г) держали – глаг., несов.в., 1-е спр., 

прош.вр, мн.ч.



4. Найдите возвратный глагол

а) обливаться;
б) мерить;
в) отводить;
г) жалеть.



5. Определите, какую 
синтаксическую роль выполняет 

инфинитив в предложении.
   Он отправился  с приказом атаковать 

врага.

а) определением;
б) подлежащим;
в) сказуемым;
г) дополнением.



Морфологический разбор 
глагола

Не жалею, не зову, не плачу,
Все пройдет, как с белых яблонь дым. (С. Есенин)

1. Жалею – глагол
2. Н.ф. – жалеть
3. Постоянные признаки:
а) несовершенный  вид;
б) невозвратный;
в) переходный;
г) I спр.
4. Непостоянные признаки:
а) изъявительное наклонение;
б) наст.вр.;
в) 1-е л.;
г) ед.ч.;
д) нет.
5. В предложении является сказуемым.




